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Componente curricular: CIÊNCIAS

7º ano – 3º bimestre
PROPOSTA DE ACOMPANHAMENTO DA APRENDIZAGEM
Nome: 


Ano/Turma: _____________ Número: _________ Data: 


Professor: 


QUESTÃO 1
Grandes erupções vulcânicas lançam gigantescos volumes de cinzas no ar. Elas são compostas de material extremamente particulado, um pó, que fica suspenso no ar por determinado tempo e pode, até mesmo, bloquear toda luz do Sol. Depois de certo tempo, e a depender das condições climáticas locais (muito ou pouco vento, chuva ou não, por exemplo), elas caem e cobrem tudo.

Deduza como uma grande erupção, como a descrita acima, pode afetar a fotossíntese das plantas nas áreas atingidas por ela.

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

QUESTÃO 2

O fenômeno natural que causou a extinção dos dinossauros foi a queda de um asteroide gigante que colidiu com a superfície da Terra, na região onde hoje está localizado o México. Essa colisão provocou intensas mudanças ambientais, as quais, como acredita a maioria dos cientistas, teriam impossibilitado a sobrevivência não somente dos dinossauros, mas de diversos seres vivos. Que tipo de alterações no ambiente você acha que esse evento ocasionou? Como essas alterações teriam impactado a sobrevivência dos grupos que viviam nessa época?
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

QUESTÃO 3

Uma ONG ambiental realizou um estudo sobre a cobertura de saneamento básico em um estado e obteve os dados representados abaixo. Analise o gráfico e responda ao que se pede:
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a) É possível supor que as condições de saúde dos habitantes do estado se modificaram ao longo de 20 anos? Justifique sua resposta.

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

b) Explique como o saneamento básico pode contribuir com a prevenção de doenças como a esquistossomose, a teníase e a cisticercose.

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________
QUESTÃO 4
A cisticercose é uma doença causada por uma espécie de parasita intestinal do grupo dos vermes chatos: os platelmintos. Ela é causada por ovos da tênia, que a pessoa adquire comendo carne malpassada. Esses ovos saem com as fezes e podem contaminar hortaliças regadas com água contaminada. 
Escreva como o poder público e também as pessoas podem eliminar essa doença de alta incidência no Brasil. 

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

QUESTÃO 5
Para ser usado como alimento, em preparos culinários, foi trazido da África para o Brasil, há algum tempo, uma espécie de caracol gigante, a Achatina fulica. Contudo, esse molusco de 20 cm não caiu bem no paladar dos brasileiros, mas se tornou um grande problema para o meio ambiente, para a agricultura e para a saúde. 
Explique o motivo de a presença desse imenso molusco ter se tornado problemático para tantos setores. 

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

QUESTÃO 6

Nos bairros das periferias das grandes cidades do Brasil é comum a presença de crianças brincando descalças por entre as canaletas de esgoto que correm pelas ruas. Assim, elas ficam expostas a um grupo de doenças responsáveis pela mortalidade infantil, causadas pelo seguinte grupo de animais:
a) poríferos.

b) cnidários.

c) platelmintos. 

d) moluscos.

e) anelídeos. 
	Resposta do estudante
	a
	b
	c
	d
	e

	Marque com X a sua resposta para esta questão no campo em branco, abaixo das alternativas ao lado.
	
	
	
	
	


QUESTÃO 7

A alta incidência de doenças como cisticercose é um indicativo claro de:

a) má distribuição de renda.

b) falta de saneamento básico.

c) pouca disponibilidade de médicos.

d)  analfabetismo.

e) falta de alimentação adequada.
	Resposta do estudante
	a
	b
	c
	d
	e

	Marque com X a sua resposta para esta questão no campo em branco, abaixo das alternativas ao lado.
	
	
	
	
	


QUESTÃO 8

Fenômenos naturais, como terremotos, destroem a vegetação do lugar e, consequentemente, interferem em atividades e características das plantas, que permitem a elas influenciar no clima de uma região, manter a umidade do ar e proteger o solo, evitando a erosão. Essas atividades e características são:

a) transpiração e fixação das raízes.
b) respiração celular e fotossíntese. 

c) frutificação e floração.
d) condução do caule e absorção das raízes.
e) nenhuma das alternativas acima. 

	Resposta do estudante
	a
	b
	c
	d
	e

	Marque com X a sua resposta para esta questão no campo em branco, abaixo das alternativas ao lado.
	
	
	
	
	


QUESTÃO 9
O metabolismo basal inclui atividades como manter os batimentos cardíacos, os movimentos respiratórios de inspiração e expiração e a temperatura corpórea em cerca de 36,5° C, entre outras. Perceba que essas atividades dos organismos vivos ocorrem mesmo durante o sono. Se um organismo não consegue energia suficiente para manter seu metabolismo basal, certamente morrerá. 

Sabendo que: 

1 cal = 4,2 J e 0,24 cal = 1 J (onde cal = caloria, e J = joule)

1 kcal = 4 200 J 

Um estudo determinou que o metabolismo basal de um grupo de indivíduos era de 1.500 kcal/dia.

	Consumo energético médio de uma pessoa de 67 kg 

	Atividade 
	Gasto de energia por hora

	Dormir 
	90 kcal

	Caminhar 
	240 kcal

	Andar de bicicleta 
	480 kcal

	Correr 
	600 kcal


Responda ao que se pede a seguir.

Considere que para manter todos seus sistemas funcionando correta e adequadamente, uma pessoa necessite de, pelo menos, 2.000 kcal/dia para se sentir saudável.

a) Se essa pessoa ingerisse 390 kcal/dia, quais das atividades apresentadas na tabela acima ela estaria apta a realizar?

____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

b) Quantos joules ela teria de ingerir para obter as 2.000 kcal necessárias?
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

c) Suponha que essa pessoa se encontre mal agasalhada, em um local frio (média de 8 ºC) e sem acesso a fontes de alimento. Ela só consegue obter, no máximo, 330.536 J de energia por dia, em sua alimentação. As chances de ela sobreviver por mais de um mês são boas? Justifique utilizando os dados do metabolismo basal.
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

d) Imagine, agora, que você faz parte de uma equipe de resgate e, após três dias procurando pela pessoa acima, finalmente recebe, em meio a uma nevasca, sinais de um monitor que está preso ao corpo dela. Esse monitor, que mede a temperatura corporal, indica que a pessoa atingiu o equilíbrio térmico com o ambiente. Essa informação é motivo para a equipe comemorar? Justifique.
____________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

QUESTÃO 10
Todos os mamíferos e todas as aves, desde que bem alimentados e hidratados, mantêm sua temperatura corporal constante, independentemente das condições ambientais, que podem estar mais quentes ou mais frias do que sua temperatura corporal. Eles fazem isso por meio da produção interna de energia térmica. 

Répteis e peixes, por exemplo, não têm mecanismos internos tão eficientes de produção de energia térmica e dependem, em grande parte, da temperatura do ambiente para aquecer o corpo. Esse aquecimento é feito até que o ponto em que as reações químicas necessárias para produzir energia seja atingido – é por isso que jacarés, por exemplo, são vistos tomando “banho de sol” antes de sair para caçar. 

Em todos os casos, o corpo só é funcional e só se mantém vivo em determinado intervalo de temperaturas. Em ambiente muito quente ou muito frio: as células morrem. Esse equilíbrio é obtido, também, por meio de comportamentos (como abrigar-se em uma sombra, num dia muito quente) e, no caso dos mamíferos, de fisiologia (suar para dissipar calor).

Indique qual das alternativas abaixo apresenta uma conclusão inválida com relação às situações apresentadas acima.

a) Quando vivos, animais nunca estão em equilíbrio térmico com as temperaturas extremas do ambiente onde vivem.

b) Mamíferos e aves mantêm seu organismo interno em equilíbrio térmico.

c) Em ambientes muito quentes (temperatura do ar acima dos 42 oC), os répteis devem parar de tomar banhos de sol antes de atingir o equilíbrio térmico com o ambiente.

d) Mamíferos e aves têm equilíbrio térmico; répteis e peixes, não.

e) Em ambientes frios (até 5 oC) e muito frios (abaixo de zero), o equilíbrio térmico significa sua morte.

	Resposta do estudante
	a
	b
	c
	D
	e

	Marque com X a sua resposta para esta questão no campo em branco, abaixo das alternativas ao lado.
	
	
	
	
	


	Este material está em Licença Aberta — CC BY NC 3.0BR ou 4.0 International (permite a edição ou a criação de obras derivadas sobre a obra com fins não comerciais, contanto que atribuam crédito e que licenciem as criações sob os mesmos parâmetros da Licença Aberta).
	9



[image: image2.png]